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【開会】 

教 育 長  ただ今から、令和４年第７回薩摩川内市教育委員会定例会を開会しま

す。 

 

【会議録の承認及び会議録署名者の指名】 

教 育 長  令和４年第６回定例会の会議録についてお諮りします。この会議録を

承認してよろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

教 育 長  ありがとうございます。令和４年第６回定例会会議録は承認されまし

た。 

教 育 長  会議録署名委員につきましては、土器手委員を指名します。 

 

教 育 長  傍聴の申し出はありますか。 

教育総務課長代理  申し出はございません。 

教 育 長  本日の傍聴の申し出はございません。 

 

【諸般報告】 

教 育 長  本日の議事日程は、諸般報告の１ページにあるとおりです。 

       「議案第８号 薩摩川内市立少年自然の家運営協議会委員の委嘱につ

いて」から「議案第１０号 薩摩川内市立視聴覚ライブラリー運営審

議会委員の委嘱について」までは、個人情報を扱う案件でありますの

で、非公開としたいと思いますが、ご異議ございませんでしょうか。 

（異議なしの声あり） 

教 育 長  そのように取り扱わせていただきます。 

教 育 長  それでは、諸般報告について、教育総務課から説明をお願いします。 

教育総務課長  （資料２ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

三 本 委 員  諸般報告の内容とは違いますが、６月１４日の南日本新聞に薩摩川内 

市オーガニック給食推進グループ主催の上映会が５月２９日に交流セ
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ンターで開催されたという記事が掲載されていました。全国でみると

石川、福島、千葉、大分、それぞれの県で有機米、有機野菜を給食に

取り入れようという取り組みがなされており、農林水産省、厚生労働

省も支援しているということでした。しかしながら一番の問題は化学

肥料と農薬の問題点で、葉物野菜に残留農薬が５０％程度残っている

ものもあり、アレルギー等の因果関係が疑われているということでし

た。上映会を見られた方々から、今後において問い合わせがあるかと

思いますが、学校給食に使用する食材についての産地等、給食センタ

ーがどの程度把握されているのか、わかる範囲でよいので教えてくだ

さい。 

教 育 部 長  薩摩川内市の食育の計画を作る時に食育的な部分で有機食材を活用 

できないのかという意見がありました。パブリックコメントで回答を 

させていただいたところです。現状でお伝えしますと学校給食で有機 

野菜を使用するには生産量が少なく、提供できる体制ができておりま 

せんので、その部分を強化するという意味では農林水産省が生産、流

通、販売までの流れをつくるということに力をいれているということ

は事実ですので、今からのアプローチの方法は食育の観点からと、Ｓ

ＤＧＳという有機野菜の生産、流通を国が進めていくなかで、どのよ

うにマッチングしていくのかということであると思います。また、学

校給食の安全性の部分では問題ないと思いますが、そこも含めて今後

の方向性をＳＤＧＳであったり、そのような仕組みをつくって、学校

給食での議論を進めていく必要があると思います。先進地では、地域

の農業のなかで有機野菜を一つの農業とＳＤＧＳや食育の柱にして試

行的に取り組んでいるということでした。米とか特定の物から取り組

んでおり、市が支援をしています。薩摩川内市も農業施策等あります

がＳＤＧＳで有機食材、有機野菜等をどういう仕組みの中にいれてい

くのかという議論が進んでおりませんので、今後の状況を見極めなが

らの対応になると思います。また映画上映に関わった方々が議会議員

の方に問合せをされて懇談をされるということで、所管の委員長から
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問い合わせがあり、いまのような事を伝えてあります。今後、議会、

食育等で動きがありましたら状況報告をさせていただきたいと思いま

す。 

学校教育課長  本市では、５ヶ所の給食センターで９２００食程度を提供しておりま 

すので、オーガニック食材の提供数を確保できるかという問題がある

と思います。食材の仕入れについては、これまでの業者であったり、

地産地消の考えから地元業者であったりします。米でいうと５０％を

超える薩摩川内市産米を使用している状況もありますので食材の安全

性については栄養教諭も含めて十分な配慮がされていると捉えている

ところであります。オーガニック食材の前段階ではありますが、地産

地消の考えから地元の食材を出来るだけ沢山活用していこうという取

り組みをしているところです。 

教 育 長  他に質問はありませんか。 

（質疑なしの声あり） 

軍 神 委 員  先程、教育長が中央中の熱中症の話をされました。また一般質問でも 

熱中症対策の質問があったということです。コロナ対策をしながら、

熱中症対策にも取り組まなければならないということになります。中

央中の熱中症の件で私が一番印象に残っているのが先生たちの危機管

理意識と対応でした。子供たちが連鎖反応的に次々と気分が悪くなる

なかで、先生たちが動揺してしまえば、子供たちも更に動揺してしま

いますので、先生たちが動揺せず子供たちに対応と指導ができるとい

うことが非常に大切だと思いました。校長会や教頭会のなかで改めて

先生たちへ、危機管理意識と指導が大切であることをお伝えしていた

だければと思います。 

教 育 長  明日、市の校長研修会を計画しております。学校教育課で熱中症対策 

を含めた危機管理意識の指導を改めて行う予定にしております。 

学校教育課長  今、ご指摘いただきました中央中の事例については、当時、私も担当 

でしたので直接現場に出向いて様子を確認しました。具合が悪くなる

子供たちが次々と出てくる中で、先生たちも対応に追われパニックに



- 4 - 
 

なっているところを目にしました。そのような経験を踏まえて校長先

生方には、熱中症や地震、大雨等の危機管理について具体的なシュミ

レーションを含めて話をしたいと考えております。 

土器手委員  熱中症予防で水分補給がありますが、学校での水分補給について先生 

たちが声掛けをしていただければと思います。特に小学生については

水分補給のタイミングが難しかったりするのではないかと考えるとこ

ろです。家庭でも水分補給について話をしているとは思いますが、学

校での水分補給について先生たちが声掛けをしてくれたらと思います。 

教 育 長  運動会、体育祭をはじめ、給水タイムという全体で水分を取る時間を 

設けておりますけれども、日常の中でも声掛けを行っていくというこ

とを明日の校長研修会でも加えてもらいたいと思います。 

枇 杷 委 員  学校で節水と節電といわれていると思いますが、今年はおそらく想像 

を超える暑さが考えられるので、テレビで県外の学校で校庭にスプリ

ンクラーが設置されていて水を撒いている映像を見ました。ホースで

もよいと思いますので、子供たちが外に出るときには水を撒くとか、

授業の前に必ず水分補給をするとか、節電に関しても一般教室にはク

ーラーを整備していただいておりますので、クーラーをつけながら換

気もするとか、節約しようという思いを少し置いておいて対応してほ

しいと思います。一番心配なのが公立の体育館は冷暖房とかありませ

んので対策を考えていただきたいです。アレルギー対応のマニュアル

があると思いますが、それと同じで熱中症になった時の常備品やマニ

ュアルがあれば先生方も安心かと思いますので整備をお願いしたいと

思います。 

教育総務課長  議会の質問のなかで体育館等の熱中症対策も確認をされました。体育

館は普通教室のように空調機を設置しておりませんが、各学校におき

ましては大型扇風機を活用して常時空気が流れるように対応しており

ます。一昨年から感染症対策補助金を活用して体育館にも網戸を設置

する等の対策をとっております。今回、３７校の小中学校のうち３校

においては大型扇風機が設置されていないことが確認できましたので
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各学校に改めて周知してまいりたいと思います。 

軍 神 委 員  大型扇風機は体育館に何台ありますか。 

教育総務課長  平佐西小学校で１３台、里小学校で１台等、中学校では中央中、南中 

は７台等、ある程度設置してあります。 

軍 神 委 員  わかりました。体育館の広さを考慮し設置していただいているという

ことですね。 

教 育 部 長  いずれにしても、各学校に必要な対応として対処していきたいと思い 

ます。熱中症マニュアルにつきましては、各学校に整備してあります 

ので、それをもとに対応していただいていると思います。 

三 本 委 員  水分補給で子供たちは水筒を持参していくのですが、水筒の中身がジ 

ュースであったり、ポカリスエット等、水以外のものもあったりする

ようです。体を動かさないのに糖分を接種すると、体が蓄えることな

り、糖尿病予備軍が増える等、逆効果になるということです。一日の

摂取容量があると思いますので計画的に水分補給を実施してほしいと

いうことと、水筒の中身についてはミネラルウォーターか麦茶等をお

願いしないといけないのではと思います。 

学校教育課長  水筒の中身について全て把握はできておりませんが、学校においても 

水筒の中身については、水とかお茶でジュース類は入れないようにと 

保護者に通知していると思います。 

三 本 委 員  水筒の中身がなぜ、水、麦茶なのかということを理解してもらうこと 

が大事かと思いました。 

教 育 長  明日の校長研修会において、今、出していただいた意見を伝えて、学

校で実践をはかっていきたいと思います。教育総務課は終わりまして 

       学校教育課お願いいたします。 

学校教育課長  （資料３ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

（質疑なしの声あり） 

教 育 長  次に社会教育課お願いいたします。 

社会教育課長  （資料４ページについて説明） 
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教 育 長  質問はありませんか。 

（質疑なしの声あり） 

軍 神 委 員  市Ｐ連、県Ｐ連で今一番、何が課題、話題とされているのか教えてく 

ださい。 

社会教育課長  家庭教育に関連するかもしれませんが、研修等で父親の参加が少ない 

という課題はあるようです。家庭教育学級でも同じですが母親に任せ

きりという話題が多いようです。 

軍 神 委 員  話題となるようなことがあったら教えてください。 

教 育 長  これから、市の新型コロナ対策本部会議が開かれますので部長は退席

いたします。 

       （教育部長退席） 

教 育 長  次に少年自然の家お願いいたします。 

少年自然の家所長  （資料７ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

三 本 委 員  アドベンチャーの自転車練習が７月に８回ほどあるようです。水分補 

給等の熱中症対策を充分とってもらって頑張ってもらいたいと思いま

す。 

教 育 長  自転車練習時や本番についての水分補給の計画はできていますか。 

少年自然の家所長  子供たちは自分で言わなかったり、喉の渇きがわからなかったりしま 

すので、こまめにこちらで設定をしていきたいと思います。 

教 育 長  他に質問はありませんか。 

       （質疑なしの声あり） 

教 育 長  次に中央図書館お願いいたします。 

中央図書館長  （資料８ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

（質疑なしの声あり） 

教 育 長  次に、甑島教育課の説明をお願いします。 

教育総務課長  （資料１０ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 
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（質疑なしの声あり） 

 

【審議】 

教 育 長  次に審議に入ります。 

教 育 長  報告第１６号 臨時代理の報告について（令和４年度薩摩川内市一般

会計補正予算（第２回補正）に係る議案に関する意見の申出について）

教育総務課長 説明をお願いいたします。 

教育総務課長  （議案書で説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

軍 神 委 員  給食費の補助は市の単独ですか、県からの補助金ですか。 

教育総務課長  国からの交付金を約６割活用する予定としております。 

教 育 長  報告第１７号 臨時代理の報告について（薩摩川内市図書館条例施行 

規則の一部を改正する規則の制定について）中央図書館長 説明をお

願いします。 

中央図書館長  （議案書で説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

       （質疑なしの声） 

教 育 長  報告第１８号 臨時代理の報告について（薩摩川内市立視聴覚ライブ 

ラリー条例施行規則の一部を改正する規則の制定について）中央図書

館長 説明をお願いします。 

中央図書館長  （議案書で説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

（質疑なしの声） 

教 育 長  報告第１９号 臨時代理の報告について（教育委員会事務局職員の任 

免等について）教育総務課長 説明をお願いします。 

教育総務課長  （議案書で説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

（質疑なしの声） 

【議案第 ８号 薩摩川内市立少年自然の家運営協議会委員の委嘱について】 



- 8 - 
 

教 育 長  議案第 ８号 薩摩川内市立少年自然の家運営協議会委員の委嘱につ

いて 少年自然の家所長 説明をお願いします。 

少年自然の家所長  （議案書で説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

（質疑なしの声あり） 

教 育 長  議案第８号を承認してよろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

教 育 長  ご異議はないと認めます。よって、本案は可決されました。  

 

【議案第 ９号 薩摩川内市立図書館協議会委員の任命について】 

教 育 長  議案第 ９号 薩摩川内市立図書館協議会委員の任命について 中央

図書館長 説明をお願いします。 

中央図書館長  （議案書で説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

（質疑なしの声あり） 

教 育 長  議案第９号を承認してよろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

教 育 長  ご異議はないと認めます。よって、本案は可決されました。  

 

【議案第１０号 薩摩川内市立視聴覚ライブラリー運営協議会委員の委嘱について】 

教 育 長  議案第１０号 薩摩川内市立視聴覚ライブラリー運営協議会委員の委

嘱について 中央図書館長 説明をお願いします。 

中央図書館長  （議案書で説明） 

ます。 

教 育 長  議案第１０号を承認してよろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

教 育 長  ご異議はないと認めます。よって、本案は可決されました。 
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【その他】 

教 育 長  次に（４）その他の①令和４年７月行事予定について、教育総務課か

ら順に説明をしてください。 

教育総務課長  説明 

（以後、順次各課からの報告） 

教 育 長  行事予定について、ご質問はありませんか。 

（質疑なしの声あり） 

三 本 委 員  夏休みアドベンチャーは天候に左右されますが、子供たちにとって新 

たな発見をする場所なのでよろしくお願いいたします。 

土器手委員  練習等を通して心身共に強くなる事業だと思いますので、頑張ってい

ただきたいと思います。くれぐれも体調には気を付けて、安全に事業

が進むことを願っております。 

教 育 長  事務局からありますか。 

        （なしの声あり） 

 

 

教 育 長  令和４年第７回薩摩川内市教育委員会定例会を閉会いたします。あり

がとうございました。 

 

                  閉会時刻  １６時４０分 

 

 

教 育 長 

 

教 育 委 員 

 

 


